Padomju represīvo orgānu arestētie Latvijas iedzīvotāji
1940. gada jūnijā–oktobrī
Padomju režīma represijas pret Latvijas iedzīvotājiem sākās tūlīt pēc Latvijas okupācijas. Lai gan no 1940. gada 17. jūnija līdz 1940. gada 5. augustam Latvija formāli vēl skaitījās neatkarīga valsts, taču okupētājvalsts – PSRS, kas bija pārņēmusi situācijas kontroli, jau pakāpeniski izvērsa represijas.

Balstoties uz bijušās LPSR Ministru Padomes Valsts drošības komitejas materiāliem (krimināllietām), kas tagad atrodas Latvijas Valsts arhīvā, ir apzināts arestēto Latvijas iedzīvotāju saraksts par laika posmu no 1940. gada jūnija līdz septembrim. Saraksta hronoloģiskos ietvarus nosaka Latvijas Republikas okupācijas datums un Latvijas PSR Konstitūcijas pieņemšana 1940. gada 25. augustā, kad oficiāli sāka veidoties PSRS pieņemtā valsts pārvaldes struktūra.
Darba gaitā LVA konstatētas 714 personas, kuras arestētas no 1940. gada 15. jūnija līdz 1940. gada 30. septembrim.
 Pirmais arests notika vēl pirms Sarkanās armijas daļu ienākšanas Latvijā, jo naktī uz 15. jūniju tika sagūstīts un aizvests uz PSRS Dmitrijs Maslovs (1888–1942), pret kuru tika ierosināta krimināllieta par sadarbību ar Latvijas izlūkdienestu.
Sarakstā nav iekļauti visi šajā laika periodā arestētie cilvēki, jo zināms, ka krimināllietas par vairākām Latvijas valsts amatpersonām atrodas Krievijā.
Lai precizētu 1940. gada vasarā arestēto Latvijas iedzīvotāju sarakstu, nākotnē jāizskata arī 1940. gada oktobrī un turpmākajos mēnešos arestēto personu krimināllietas, jo pastāv neskaidrības ar aresta datumiem, kuri dažkārt bijušajā VDK kartotēkā ir uzrādīti neprecīzi gan kļūdu dēļ, gan sakarā ar lietvedības noformēšanu. Piemēram, bija daudzi gadījumi, kad cilvēks tika arestēts jau jūlija sākumā un kā padomju varai “īpaši bīstams noziedznieks” aizvests uz Maskavu, bet aresta dokumentācija viņam noformēta tikai 1940. gada septembrī vai vēlāk. 
Uzsāktais darbs nākotnē tiks turpināts. 
Pielikums
Pielikumā sniegts autoru apzināto padomju represīvo orgānu 1940. gada jūnijā, jūlijā, augustā un septembrī arestēto personu saraksts. Tajā ir šādi dati: numurs pēc kārtas; uzvārds, vārds, tēvavārds; dzimšanas gads un vieta; tautība; aresta datums; dzīves vieta aresta brīdī; kas, kad un kur tiesāja; piespriestais sods; apcietinātā tālākais liktenis pēc tiesas. Pēdējais rādītājs diemžēl atrodams tikai daļā krimināllietu. Iekavās norādīts arestētā krimināllietas numurs.

Piespriestais sods pierakstīts sekojoši: vispirms minēts, uz cik gadiem apsūdzētajam atņemta brīvība, pēc tam – uz cik gadiem atņemtas politiskās tiesības, bet apsūdzētajam piederošā īpašuma konfiskācija apzīmēta ar burtu “k”. Piemēram: “10+5+k” lasāms: brīvības atņemšana uz desmit gadiem, politisko tiesību atņemšana uz pieciem gadiem un mantas konfiskācija; “10+5” lasāms: brīvības atņemšana uz desmit gadiem un politisko tiesību atņemšana uz pieciem gadiem; “10” lasāms: brīvības atņemšana uz desmit gadiem; ASM – augstākais soda mērs – nāves sods. Daļa arestēto netika notiesāti. Šādos gadījumos norādīts, kad arestētais pirms tiesas miris, atbrīvots vai kurā datumā pieņemts lēmums par viņa atbrīvošanu.

Saīsinājumi:

BSKA KT – Baltijas Sevišķā kara apgabala Kara tribunāls

PSRS IeTK – Padomju Sociālistisko republiku savienības Iekšlietu tautas komisariāts

PSRS VDTK – Padomju Sociālistisko republiku savienības Valsts drošības tautas komisariāts

PSRS AT – Padomju Sociālistisko republiku savienības Augstākā tiesa

PSRS APP – Padomju Sociālistisko republiku savienības Augstākās padomes prezidijs

VDM – Valsts drošības ministrija

VDP – Valsts drošības pārvalde
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� Visas arestēto krimināllietas atrodas LVA 1986. fonda 1. un 2. aprakstā. 1. aprakstā ir pamatfonda lietas, bet 2. aprakstā – pārtrauktā fonda lietas, kurām pirms numura rakstīts burts “P”.
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